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Woonbeleid  -  Inventarisering sturende fiscale instrumenten 

De verwerving van een eigen woning door jongere generaties is een belangrijk 
aandachtspunt. Omdat de verkooprechten deze eigendomsverwerving kunnen 
belemmeren, werden door toenmalig bevoegd minister Van Mechelen diverse fiscale 
gunstregimes in het leven geroepen. We verwijzen hierbij naar de verschillende 
voetvrijstellingen en de meeneembaarheid. 

Uw voorgangster, minister Turtelboom, heeft via de hervorming van de 
schenkingsrechten onroerende goederen getracht de toegang tot de woningmarkt verder 
te faciliteren. Door de substantiële verlaging van de tarieven werd een fiscale incentive 
gegeven aan Vlaamse inwoners om kinderen, neven, nichten, … reeds in een vroeg 
stadium van hun leven te ondersteunen bij de verwerving van een eigen onroerend goed. 

Voorts blijft het verlaagd tarief voor de schenking van een bouwgrond van kracht tot 
2019. Op die manier wou voormalig minister Turtelboom de activering van onbebouwde 
percelen verder stimuleren.

Sinds de zesde staatshervorming kan Vlaanderen de woningmarkt ook aanvullend sturen 
met fiscale instrumenten zoals de woonbonus. Dit betekent dat het instrumentarium in 
Vlaanderen nog breder geworden is. Doordat aan de diverse fiscale stimuli telkens 
specifike voorwaarden verbonden zijn, rijst de vraag of we hierin niet moeten bijsturen. 

In de beleidsbrief van voormalig minister Turtelboom wordt gesteld dat een grondige 
evaluatie nodig is van alle bestaande instrumenten in de woonfiscaliteit. 

1. Zal de administratie van de minister in samenwerking met het agentschap Wonen 
- Vlaanderen een inventaris maken van alle fiscale ondersteuningsmechanismen 
met betrekking tot wonen? 

2. Zal het verkooprecht in deze oefening meegenomen worden? 

3. Zal de minister werk maken van een transparanter, meer geïntegreerd en 
logischer ondersteuningssysteem? Hoe ziet de minister dit? 

4. Is er in de visie van de minister ook een mogelijkheid tot het verlagen van de 
beheerslasten voor de administratie? Zo ja, op welke manier zal dit gebeuren? 
Zijn er reeds prognoses over welke bedragen dit zou gaan? 



5. Hoe ziet de minister de timing van een mogelijke hervorming (cfr. Brussels 
initiatief)? Hoe zal hij trachten te vermijden dat er schokken op de vastgoedmarkt 
optreden? 
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1+3+5. Er werden reeds belangrijke stappen gezet voor de doelstelling “Globale 
benadering Vlaamse woonfiscaliteit”. Zo werd de Vlaamse woonbonus in eerste 
instantie conform het Vlaamse Regeerakkoord beperkt bij programmadecreet 
van 19 december 2014. Vervolgens werd de geïntegreerde woonbonus ingevoerd 
met het programmadecreet van 18 december 2015. De geïntegreerde 
woonbonus had onder meer tot doel om de verschillende Vlaamse 
belastingverminderingen met betrekking tot de eigen woning te integreren. Door 
die hervorming is het op het Vlaamse niveau niet langer mogelijk dat 
belastingplichtigen met meerdere woningen een hoger voordeel genieten dan 
belastingplichtigen met slechts een enige en eigen woning.

Daarnaast heeft het Departement Financiën en Begroting, in samenwerking met 
de Vlaamse Belastingdienst een overzicht gemaakt van alle fiscale 
gunstmaatregelen die momenteel in het Vlaamse Gewest bestaan, waaronder 
ook alle fiscale ondersteuningsmechanismen met betrekking tot wonen. Het is de 
bedoeling om, zoals de beleidsbrief Financiën en Begroting 2015-2016 dit ook 
stelt, het overzicht van de maatregelen gerelateerd met wonen, te bezorgen aan 
het Agentschap Wonen voor verdere aanvulling en verfijning. 
 
Uiteindelijk voorziet de beleidsbrief dat die inventaris zou moeten leiden tot een 
geïntegreerd, transparanter en logischer ondersteuningssysteem waarbij het 
efficiënter inzetten van overheidsmiddelen centraal moet staan. 

Van belang hierbij is mijns inziens ook de conceptnota “Visie 2050: een 
langetermijnstrategie voor Vlaanderen” die de Vlaamse Regering op 25 maart 
2016 definitief goedkeurde. Een eventuele hervorming moet volgens mij passen 
binnen de langetermijnvisie die de Vlaamse Regering in die conceptnota uiteen 
heeft gezet rond “Slim wonen en leven”. Binnen dit thema wordt onder meer 
aandacht besteed aan de nood aan transformatie van het verouderde 
woonpatrimonium en de nood aan aangepaste woonvormen en infrastructuren, 
ook voor onze ouderen, alleenstaanden en zorgbehoevenden. Hoewel dit project 
getrokken wordt door de Minister-President en minister Homans, zal ik iemand 
van het Departement Financiën en Begroting afvaardigen om aan de realisatie 
van die toekomstvisie mee te werken.

Het is dan ook moeilijk om een concrete timing voor de voltooiing van de 
realisatie van deze doelstelling, die reeds voor een belangrijk deel werd 
gerealiseerd, te geven. 

In de beleidsbrief van mijn voorganger werd duidelijk aangegeven dat moet 
worden vermeden dat hervormingen belangrijke schokken op de woningmarkt 
met zich meebrengen. Volgens mij kan dit vermeden worden door die 
hervormingen op een evenwichtige manier door te voeren. Indien het opportuun 
is om bepaalde fiscale maatregelen stop te zetten, dan kan dit in sommige 
gevallen gefaseerd gebeuren. Het kan ook zijn dat alternatieve maatregelen 
dezelfde doelstelling nastreven. 



2. Ik denk momenteel inderdaad na over een mogelijke hervorming van het 
verkooprecht binnen de contouren van het regeerakkoord. Dit impliceert een 
budgetneutrale vereenvoudiging van de registratierechten en het herwerken de 
bestaande gunstmaatregelen naar een globaal lager tarief voor de gezinswoning. Het 
is evenwel voorbarig om hierover al te communiceren. 

4. Het lijkt mij logisch dat er bij een hervorming rekening wordt gehouden met de 
administratieve beheerslasten voor de administratie. Bepaalde gunstregimes 
veroorzaken meer werklast dan anderen, zowel inzake de voorwaarden die moeten 
gecontroleerd worden, specifieke berekeningen die moeten gebeuren, als eventuele 
terugbetalingen die moeten gestort worden. Een eenvoudige en transparante fiscaliteit 
biedt op dit vlak ook efficiëntiewinsten voor de administratie. Evenwel moet dit af en 
toe worden afgewogen tegen de wens van ‘sturende’ fiscale maatregelen waaraan 
soms bepaalde randvoorwaarden verbonden zijn.  


